

最新版

经济数学基础(一)

微积分

解题思路和方法

基础+题型

数学成功的保证

主 编：刘书田

葛振三

高等院校财经类专业核心课程辅导教材



FOCUS
聚焦图书

高等院校财经类专业核心课程辅导教材

F224
70

最新版 经济数学基础 (一)

微积分

解题思路和方法

主 编：刘书田
葛振三

 世界图书出版公司

北京 · 广州 · 上海 · 西安

图书在版编目(CIP)数据

微积分 解题思路和方法/刘书田,葛振三主编. —北京:

世界图书出版公司北京公司, 1998.2

(经济数学基础:1)

ISBN 7-5062-3664-8

I. 微… II. ①刘… ②葛… III. 微积分-解题 IV. 0172

中国版本图书馆 CIP 数据核字(98)第 01680 号

微积分解题思路和方法 [最新版经济数学基础(一)]

主 编: 刘书田 葛振三

责任编辑: 罗杨为

装帧设计: 京 A 企划

出 版: 世界图书出版公司北京公司

发 行: 世界图书出版公司北京公司

(北京朝内大街 137 号 邮编 100010 电话 010—62198079)

销 售: 各地新华书店

印 刷: 河北香河新华印刷有限公司

开 本: 850×1168 毫米 1/32 印张: 16.5

字 数: 450 千字

版 次: 1998 年 2 月第 1 版

2005 年 8 月第 4 版第 14 次印刷

印 数: 82001—87000

ISBN 7-5062-3664-8/F·47

定价: 19.80 元

服务热线: 010—62198078

使用说明

《微积分》是微分学与积分学的总称,是继欧氏几何产生之后,全部数学中的最大的一个创造.微积分学在推动了数学的迅猛发展的同时,也极大的推动了天文学、力学、物理学、化学、生物学、工程学、经济学等自然科学、社会科学及应用科学各个分支学科的发展,并在这些学科中有越来越广泛的应用.因此,《微积分》成为高等学校财经类、管理类等专业必修的核心基础课程之一,也是硕士研究生入学数学考试中的一门必考科目.这门课程本身的基本理论、基本概念比较多且易混淆,而且在学习过程中,对读者的抽象思维能力、逻辑推理能力、空间想象能力和运算能力都有较高的要求,为帮助读者克服在学习过程中所遇到的这些困难,更加有效的掌握微积分的思想和方法,笔者根据多年的教学实践经验和研究成果倾心编著了这本与教学同步、与水平同步的辅导用书.

本书根据现行本科教学大纲和硕士研究生入学统一考试数学考试大纲编写而成,其主要特点如下:

一、以大纲为准 各章前均有<要求与说明>,它摘自国家教委颁布的《经济基础教学大纲》,让读者在明确学习要求和学习任务之后,进行有的放矢的学习.

二、与教材同步 各章节内容编排与教材紧密配合,注重条理性与逻辑性相结合,在详细概括主要概念、定理、公式等基本内容的同时,对一些在理解概念与掌握方法时所必须的重要结论进行了系统的归纳和总结,从而帮助读者在解题过程中实现事半功倍.

三、以题型为纲 对于数学来说,题是无穷多的,题型是有限的.本书归纳了这门课程所涉及的几乎所有的题型和经典例题(含研究

生入学考试试题),并逐一进行分析;并通过这种分析和归纳总结,帮助读者更好的把握典型题目和典型的处理方法和可能的各种延伸,从而达到举一反三、触类旁通的功效.

四、习题精选与精编 对于掌握一门课程并通过考试来说,做一定数量的习题是必不可少的.为此,在每章后面均配有专门的习题供读者练习.在较系统的指导读者“怎样进行思考”之后,使读者得到各种层次的训练,在增强自己解决问题的能力同时,检验自己对所学知识掌握的程度.

在本书的成书和修订过程中,得到了很多专家和教授的支持和参与.参加《微积分》分册修订工作的有袁荫堂、范培华、胡显佑、李建平、赵惠斌、徐国元、金桂堂、唐声安.对他们的热诚帮助,再次表示诚挚的谢意.

书中如有不妥之处,恳请读者批评指正.

编者

2003年8月

目 录

第一章 函数	(1)
§ 1.1 函数概念	(1)
§ 1.2 函数的几何特性	(10)
§ 1.3 初等函数	(15)
习题一	(17)
第二章 极限与连续	(20)
§ 2.1 极限的定义	(20)
§ 2.2 求极限的方法	(26)
§ 2.3 函数的连续性	(56)
§ 2.4 曲线的渐近线	(65)
习题二	(67)
第三章 导数与微分	(71)
§ 3.1 导数概念	(71)
§ 3.2 导数运算	(77)
§ 3.3 高阶导数	(92)
§ 3.4 曲线的切线	(97)
§ 3.5 微分	(102)
习题三	(105)
第四章 中值定理与导数应用	(110)
§ 4.1 中值定理	(110)
§ 4.2 罗必塔法则	(122)
§ 4.3 函数的增减性与极值	(128)
§ 4.4 最大(小)值及应用问题	(138)
§ 4.5 经济学中的极值应用问题	(143)
§ 4.6 曲线的凹向与拐点	(159)
§ 4.7 函数作图	(164)

§ 4.8 用导数讨论方程的根	(168)
习题四	(176)
第五章 不定积分	(182)
§ 5.1 积分运算与微分运算互为逆运算	(182)
§ 5.2 换元积分法	(188)
§ 5.3 分部积分法	(208)
§ 5.4 有理函数的积分	(217)
习题五	(222)
第六章 定积分	(226)
§ 6.1 定积分的概念与性质	(226)
§ 6.2 微积分学基本定理	(232)
§ 6.3 定积分的计算	(245)
§ 6.4 定积分等式与不等式的证明	(261)
§ 6.5 广义积分	(278)
§ 6.6 定积分的应用	(294)
习题六	(308)
第七章 无穷级数	(313)
§ 7.1 无穷级数概念及其性质	(313)
§ 7.2 数项级数敛散性的判别	(321)
§ 7.3 幂级数的收敛半径与收敛区间	(338)
§ 7.4 函数展开为幂级数与幂级数求和	(345)
习题七	(359)
第八章 多元函数微积分学	(363)
§ 8.1 空间解析几何基本知识	(363)
§ 8.2 多元函数概念、极限与连续	(365)
§ 8.3 偏导数与全微分	(371)
§ 8.4 复合函数与隐函数的微分法	(380)
§ 8.5 多元函数的极值	(392)
§ 8.6 二重积分	(407)
习题八	(429)
第九章 微分方程	(434)
§ 9.1 一阶微分方程	(434)

§ 9.2 可降阶的二阶微分方程	(448)
§ 9.3 二阶线性微分方程	(450)
§ 9.4 微分方程应用举例	(462)
习题九	(469)
第十章 差分方程	(472)
§ 10.1 基本概念,基本定理	(472)
§ 10.2 常系数线性差分方程的解法	(476)
习题十	(487)
习题答案与解法提示	(489)

第一章 函 数

要求与说明

1. 理解实数与实数绝对值的概念,掌握解简单绝对值不等式的方法.
2. 理解函数、函数的定义域和值域等概念,熟悉函数的表示法.
3. 了解函数的几何特性并掌握各几何特性的图形特征.
4. 了解反函数的概念;知道函数与其反函数的几何关系;给定函数会求其反函数.
5. 理解复合函数的概念;了解两个(或多个)函数能构成复合函数的条件;掌握将一个复合函数分解为较简单函数的方法.
6. 理解基本初等函数及其定义域、值域等概念;掌握基本初等函数的基本性质.
7. 理解初等函数的概念;了解分段函数的概念.
8. 会建立简单应用题的函数关系.

§ 1.1 函数概念

一 函数概念

1. 函数定义

设 D 是一个非空实数集,若按照某一确定的对应法则 f ,对于每一个 $x \in D$,都有唯一确定的实数 y 与之对应,则称对应法则 f 是定义在 D 上的函数, D 称为函数 f 的定义域,根据法则 f 与 D 中任一实数 x 相应的 y 值,记作 $f(x)$,称为函数 f 在 x 的函数值.全体函数值的集合

$$Z = \{y \mid y = f(x), x \in D\} \subset R$$

称为函数的值域.

由函数的定义可知,一个函数被给定要有三个因素:定义域 D 、对应法则 f 和值域 Z .其中前二者为要素.因此,函数通常记作

$$y = f(x), x \in D$$

对函数定义,要掌握以下三方面的问题:

(1) 确定函数的定义域

思路 按函数定义,若自变量 x 取某一数值 x_0 时,函数 y 有确定的值 y_0 与之对应,则称函数 f 在 x_0 有定义.

当函数 $y = f(x)$ 用解析表达式给出,而又没给出自变量 x 的取值范围 D 时,确定函数的定义域时,就是求使该解析式有意义的自变量取值范围.

(2) 判定两个函数相同

思路 由于定义域 D 和对应法则 f 是确定一个函数的两个要素,因此,两个函数,当其定义域 D 和对应法则 f 都相同时,才表示同一个函数.

(3) 正确运用函数记号,求函数值

思路 按函数定义,对 D 中某一定值 x_0 ,根据法则 f 所对应的因变量称为函数 f 在 x_0 的函数值,记作 $f(x_0)$ 或 $y|_{x=x_0}$.

当函数 $y = f(x)$ 用解析表达式给出时,将表达式中之 x 代换以 x_0 便得到 $f(x_0)$.

2. 分段函数

在用公式法表示的函数中,若自变量 x 与因变量 y 之间的函数关系要用两个或多于两个的数学式子来表达,即在函数定义域的不同部分用不同数学式子表示的函数,称为分段函数.

分段函数的定义域是各个部分自变量 x 取值范围之总和.

对分段函数 $f(x)$,求函数值 $f(x_0)$ 时,要根据 x_0 所在的部分区间,用 $f(x)$ 相应的表达式求 $f(x_0)$.

【例 1】 (1) $y = \ln \cos x$ 的定义域是_____;

(2) $y = \sqrt{\sin x - 1}$ 的定义域是_____;

(3) 设函数 $f(x)$ 的定义域是 $[0, 1]$, 且 $0 < a \leq \frac{1}{2}$, 则 $f(x+a) + f(x-a)$ 的定义域是_____;

(4) 设函数 $f(x)$ 的定义域是 $(-\infty, 0)$, 则 $f(\ln x)$ 的定义域是_____.

解 (1) 由 $\cos x > 0$ 可得函数的定义域是无限多个区间

$$(2k\pi - \frac{\pi}{2}, 2k\pi + \frac{\pi}{2}) (k = 0, \pm 1, \pm 2, \dots)$$

(2) 由 $\sin x - 1 \geq 0$ 知,须取使 $\sin x = 1$ 的 x 值,所以函数的定义域是点集

$$x = \frac{\pi}{2} + 2k\pi (k = 0, \pm 1, \pm 2 \cdots)$$

$$(3) \text{ 由 } \begin{cases} 0 \leq x + a \leq 1 \\ 0 \leq x - a \leq 1 \end{cases}, \text{ 即 } \begin{cases} -a \leq x \leq 1 - a \\ a \leq x \leq 1 + a \end{cases}$$

注意到 $0 < a \leq \frac{1}{2}$, 所以 $1 - a \geq \frac{1}{2} > a$, 从而所求定义域为 $[a, 1 - a]$.

(4) 在 $f(\ln x)$ 中, 若记 $u = \ln x$, 按已知条件求 $f(\ln x)$ 的定义域, 就是使 $-\infty < u < 0$, 即 $-\infty < \ln x < 0$, 由此知应有 $0 < x < 1$. 故所求定义域是 $(0, 1)$.

【例 2】 设函数 $y = \sqrt{g(x)} + \sqrt{16 - x^2}$ 的定义域是 $[-4, -\pi] \cup [0, \pi]$, 则 $g(x) = (\quad)$.

(A) $\sin x$ (B) $\cos x$ (C) $\tan x$ (D) $\cot x$

解 按题目所给条件, 在 $[-4, -\pi] \cup [0, \pi]$ 内必有 $g(x) \geq 0$, 只有 $\sin x$ 满足这个条件.

$\tan x$ 在 $x = \frac{\pi}{2}$, $\cot x$ 在 $x = 0$ 或 $x = \pi$ 无意义; $\cos x$ 在 $[\frac{\pi}{2}, \pi]$ 内非正. 选(A).

【例 3】 判定下列各对函数是否相同, 并说明理由.

$$(1) f(x) = \ln(x^2 - 3x + 2), g(x) = \ln(x - 1) + \ln(x - 2)$$

$$(2) f(x) = \ln \frac{1+x}{1-x}, g(x) = \ln(1+x) - \ln(1-x)$$

$$(3) f(x) = \arccos x, g(x) = \frac{\pi}{2} - \arcsin x$$

$$(4) f(x) = 3 - |3x - 1|, g(x) = \begin{cases} 4 - 3x & , x \geq \frac{1}{3} \\ 2 + 3x & , x < \frac{1}{3} \end{cases}$$

解 (1) 按对数性质, 有

$$\ln(x^2 - 3x + 2) = \ln(x - 1)(x - 2)$$

$$f(x) \text{ 的定义域由 } \begin{cases} x - 1 < 0 \\ x - 2 < 0 \end{cases} \text{ 或 } \begin{cases} x - 1 > 0 \\ x - 2 > 0 \end{cases} \text{ 得 } (-\infty, 1) \cup (2, +\infty).$$

显然 $g(x)$ 的定义域只是 $(2, +\infty)$. 故不相同.

(2) 按前述, 两个函数的对应法则 f 相同, 定义域都是 $(-1, 1)$. 故相同.

(3) 由于 $\cos(\arccos x) = x$, $\cos(\frac{\pi}{2} - \arcsin x) = \sin(\arcsin x) = x$, 故相同.

(4) 根据绝对值的定义

$$\begin{cases} \text{当 } 3x - 1 \geq 0, \text{即 } x \geq \frac{1}{3} \text{ 时, } |3x - 1| = 3x - 1 \\ \text{当 } 3x - 1 < 0, \text{即 } x < \frac{1}{3} \text{ 时, } |3x - 1| = 1 - 3x \end{cases}$$

于是
$$f(x) = \begin{cases} 4 - 3x & , x \geq \frac{1}{3} \\ 2 + 3x & , x < \frac{1}{3} \end{cases}$$

故 $f(x)$ 与 $g(x)$ 相同.

【例 4】 设 $f(x) = \frac{x}{x-1}$, 以 $f(x)$ 表示 $f(3x)$, 则() 正确.

(A) $\frac{3f(x)}{3f(x)-1}$

(B) $\frac{3f(x)}{3f(x)-3}$

(C) $\frac{3f(x)}{2f(x)+1}$

(D) $\frac{3f(x)}{2f(x)-1}$

解 将 $3x$ 代以 $f(x)$ 表达式中之 x 得

$$f(3x) = \frac{3x}{3x-1} = \frac{\frac{3x}{x-1}}{\frac{2x+x-1}{x-1}} = \frac{3f(x)}{2f(x)+1}$$

选(C).

【例 5】 设 $f(x) = \ln \frac{1+x}{1-x}$, $f(\frac{y+z}{1+yz}) = 1$, $f(\frac{y-z}{1-yz}) = 2$, 求 $f(y)$, $f(z)$.

分析 由于
$$\begin{aligned} f\left(\frac{y+z}{1+yz}\right) &= \ln \frac{1 + \frac{y+z}{1+yz}}{1 - \frac{y+z}{1+yz}} = \ln \frac{1 + yz + y + z}{1 + yz - y - z} \\ &= \ln \frac{(1+y)(1+z)}{(1-y)(1-z)} = \ln \frac{1+y}{1-y} + \ln \frac{1+z}{1-z} \\ &= f(y) + f(z) \end{aligned}$$

同样, 可推得 $f\left(\frac{y-z}{1-yz}\right) = f(y) - f(z)$

所以, 为求 $f(y)$ 和 $f(z)$, 先求 $f(y) \pm f(z)$.

解 因
$$f(y) + f(z) = \ln \frac{1+y}{1-y} + \ln \frac{1+z}{1-z} = f\left(\frac{y+z}{1+yz}\right) = 1$$

$$f(y) - f(z) = \ln \frac{1+y}{1-y} - \ln \frac{1+z}{1-z}$$

$$= \ln \frac{1 + \frac{y-z}{1-yz}}{1 - \frac{y-z}{1-yz}} = f\left(\frac{y-z}{1-yz}\right) = 2$$

于是 $f(y) = \frac{1}{2}(1+2) = \frac{3}{2}, f(z) = \frac{1}{2}(1-2) = -\frac{1}{2}$

【例6】 设函数 $f(x) = \begin{cases} 2+x, & x \leq 0 \\ 2^x, & x > 0 \end{cases}$, 求:

(1) 函数的定义域;

(2) $f(0), f(-1), f(3), f(a), f(f(-1))$.

解 (1) 函数的定义域应是 $(-\infty, 0] \cup (0, +\infty)$, 即 $(-\infty, +\infty)$.

(2) 因 $0 \in (-\infty, 0], -1 \in (-\infty, 0]$ 由 $f(x) = 2+x$, 得

$$f(0) = 2+0 = 2, \quad f(-1) = 2+(-1) = 1$$

因 $3 \in (0, +\infty)$, 由 $f(x) = 2^x$, 得 $f(3) = 2^3 = 8$.

当 $a \leq 0$ 时, 由 $f(x) = 2+x$ 得 $f(a) = 2+a$;

当 $a > 0$ 时, 由 $f(x) = 2^x$, 得 $f(a) = 2^a$

因 $f(-1) = 1$, 所以 $f(f(-1)) = f(1) = 2^1 = 2$.

【例7】 设 $f(x) = \begin{cases} 0, & x < 0 \\ x^2, & x \geq 0 \end{cases}$, 求:

(1) $f(x-1), f(x-2)$

(2) $F(x) = f(x) - f(x-1) - f(x-2)$

解 (1) 将 $f(x)$ 表达式中及自变量 x 的取值范围之 x 代以 $x-1$ 得

$$f(x-1) = \begin{cases} 0, & x-1 < 0 \quad \text{即 } x < 1 \\ (x-1)^2, & x-1 \geq 0 \quad \text{即 } x \geq 1 \end{cases}$$

同理, 得

$$f(x-2) = \begin{cases} 0, & x-2 < 0 \quad \text{即 } x < 2 \\ (x-2)^2, & x-2 \geq 0 \quad \text{即 } x \geq 2 \end{cases}$$

(2) $F(x)$ 的表示式由各区间的函数的表示式来确定

$$F(x) = \begin{cases} 0, & x < 0 \\ x^2 - 0 = x^2, & 0 \leq x < 1 \\ x^2 - (x-1)^2 - 0 = 2x-1, & 1 \leq x < 2 \\ x^2 - (x-1)^2 - (x-2)^2 = -x^2 + 6x - 5, & 2 \leq x \end{cases}$$

【例8】 设 $f(x) = \begin{cases} 0, & x < 0 \\ x, & x \geq 0 \end{cases}$, $g(x+1) = x^2 + x + 1$, 试求

$$f(g(x)), g(f(x)), f(f(g(x))), f(g(f(x))).$$

解 按题目要求,先由 $g(x+1)$ 求 $g(x)$.

令 $x+1=u$, 即 $x=u-1$, 则

$$g(u) = (u-1)^2 + (u-1) + 1 = u^2 - u + 1$$

所以 $g(x) = x^2 - x + 1$

由于对一切 x 有 $x^2 - x + 1 > 0$, 所以, 将 $f(x) = x (x > 0)$ 中之 x 代以 $g(x)$ 的表达式, 得 $f(g(x)) = g(x) = x^2 - x + 1, -\infty < x < +\infty$

将 $g(x)$ 表达式中之 x 代以 $f(x)$ 的表示式, 得

$$g(f(x)) = \begin{cases} 1, & x < 0 \\ x^2 - x + 1, & x \geq 0 \end{cases}$$

由于对一切 x , 有 $x^2 - x + 1 > 0$, 所以, 将 $f(x) = x, x > 0$ 中之 x 代以 $f(g(x))$ 的表达式, 得

$$f(f(g(x))) = f(x^2 - x + 1) = x^2 - x + 1, -\infty < x < +\infty$$

将 $f(x)$ 表达式中之 x 代以 $g(f(x))$ 的表示式, 得

$$f(g(f(x))) = \begin{cases} 1, & x < 0 \\ x^2 - x + 1, & x \geq 0 \end{cases}$$

【例 9】 设函数 $f(x)$ 对一切正值都满足方程 $f(xy) = f(x) + f(y)$ 试推证下列各式:

$$(1) f(1) = 0 \quad (2) f\left(\frac{1}{x}\right) = -f(x)$$

$$(3) f\left(\frac{x}{y}\right) = f(x) - f(y) \quad (4) f(\sqrt[n]{x}) = \frac{1}{n}f(x)$$

证 (1) 在已知等式中, 令 $x=1, y=1$, 得

$$f(1) = f(1) + f(1), \text{ 由此, } f(1) = 0$$

(2) 在已知等式中, x 不变, y 换以 $\frac{1}{x}$, 得

$$f(1) = f(x) + f\left(\frac{1}{x}\right), \text{ 即 } f\left(\frac{1}{x}\right) = -f(x)$$

(3) 在已知等式中, x 不变, y 换以 $\frac{1}{y}$, 得 $f\left(\frac{x}{y}\right) = f(x) + f\left(\frac{1}{y}\right)$, 由(2)

$$f\left(\frac{x}{y}\right) = f(x) - f(y)$$

(4) 在(3)的等式中, x 不变, y 换以 $x^{\frac{1}{2}}$, 得

$$f(x \cdot x^{-\frac{1}{2}}) = f(x) - f(x^{\frac{1}{2}}), \text{ 即 } f(\sqrt{x}) = \frac{1}{2}f(x).$$

在(3)的等式中, x 不变, y 换以 $x^{\frac{2}{3}}$, 得

$$f(x \cdot x^{-\frac{2}{3}}) = f(x) - f(x^{\frac{2}{3}})$$

由 $f(\sqrt{x}) = \frac{1}{2}f(x)$, 可得 $f((\sqrt[3]{x})^2) = 2f(\sqrt[3]{x})$

于是 $f(\sqrt[3]{x}) = \frac{1}{3}f(x)$

依此类推, 可得 $f(\sqrt[n]{x}) = \frac{1}{n}f(x)$.

二 求已知函数的反函数

1. 反函数定义

已知函数 $y = f(x)$, $x \in D$, 若其值域为 Z , 它的反函数记作

$$x = f^{-1}(y), y \in Z$$

习惯上, 函数 $y = f(x)$ 的反函数记作 $y = f^{-1}(x)$, $x \in Z$.

实际上, $y = f(x)$ 与 $y = f^{-1}(x)$ 互为反函数.

(1) 反函数的图形 在同一直角坐标系下, 函数 $y = f(x)$ 与其反函数 $x = f^{-1}(y)$ 的图形是同一条曲线; 而 $y = f(x)$ 与其反函数 $y = f^{-1}(x)$ 的图形关于直线 $y = x$ 对称.

(2) 当函数 $y = f(x)$ 的定义域 D 与值域 Z 之间按照对应法则 f 有一一对应关系 (或 $f(x)$ 为单调函数) 时, 则其有反函数.

2. 求反函数的程序

首先, 由已知函数式 $y = f(x)$ 解出 x , 得到关系式 $x = f^{-1}(y)$;

其次, 将字母 x 与 y 互换, 便得到所求的反函数 $y = f^{-1}(x)$.

3. 求函数的值域

函数 $y = f(x)$ 的反函数 $x = f^{-1}(y)$ 的定义域就是 $y = f(x)$ 的值域.

【例10】 设 $y = f(x)$ 与 $x = f^{-1}(y)$ 互为反函数, 则关系式成立的是().

(A) $x = f^{-1}(f(x))$ (B) $y = f^{-1}(f(x))$

(C) $x = f(f^{-1}(y))$ (D) $y = f(f^{-1}(y))$

解 将 $f(x) = y$ 代入(A)中, 有 $x = f^{-1}(y)$. 将 $f^{-1}(y) = x$ 代入(D)中有 $y = f(x)$. 故选(A), (D).

【例11】 已知函数 $y = f(x)$ 与 $y = g(x)$ 的图形对称于直线 $y = x$, 且 $f(x) = \frac{e^x - e^{-x}}{e^x + e^{-x}}$, 则 $g(x) =$ _____.

解 依题设知,这是求 $f(x)$ 的反函数. 设 $y = \frac{e^x - e^{-x}}{e^x + e^{-x}} = \frac{e^{2x} - 1}{e^{2x} + 1}$

由此式解出 x

$$\text{得 } ye^{2x} + y = e^{2x} - 1 \quad \text{或} \quad e^{2x} = \frac{1+y}{1-y}, \quad x = \frac{1}{2} \ln \frac{1+y}{1-y}$$

$$\text{于是 } g(x) = \frac{1}{2} \ln \frac{1+x}{1-x}$$

$$\text{【例 12】 设 } f(x) = \begin{cases} \frac{x}{2}, & -2 < x < 1 \\ x^2, & 1 \leq x \leq 2 \\ 2^x, & 2 < x \leq 4 \end{cases}, \text{ 求 } f^{-1}(x).$$

解 求分段函数的反函数,只要分别求出各区间段相对应函数表达式的反函数的表达式及其自变量的取值范围即可.

$$\text{由 } y = \frac{x}{2}, \quad -2 < x < 1, \text{ 得 } x = 2y, \quad -1 < y < \frac{1}{2}$$

$$\text{由 } y = x^2, \quad 1 \leq x \leq 2, \text{ 得 } x = \sqrt{y}, \quad 1 \leq y \leq 4$$

$$\text{由 } y = 2^x, \quad 2 < x \leq 4, \text{ 得 } x = \log_2 y, \quad 4 < y \leq 16$$

将以上所得各式字母 x 与 y 互换,得所求的反函数

$$f^{-1}(x) = \begin{cases} 2x, & -1 < x < \frac{1}{2} \\ \sqrt{x}, & 1 \leq x \leq 4 \\ \log_2 x, & 4 < x \leq 16 \end{cases}$$

$$\text{【例 13】 设 } f(x) = \frac{4x}{x-1}, \text{ 求 } f^{-1}(3).$$

分析 由例 10 知, $x = f^{-1}(f(x))$. 由此式知,当 $f(x) = 3$ 时所对应的 x 即为所求.

解 将 3 代入已知式 $f(x) = \frac{4x}{x-1}$ 的左端,所求 x 的值即为 $f^{-1}(3)$. 于是

$$3 = \frac{4x}{x-1} \quad \text{得 } x = -3, \quad \text{即 } f^{-1}(3) = -3.$$

$$\text{【例 14】 已知 } f^{-1}(\log_a x) = x^2 + 1, \text{ 求 } f(x).$$

解 先求 $f^{-1}(x)$,再求 $f(x)$.

设 $u = \log_a x$, 则 $x = a^u$, 于是 $f^{-1}(u) = a^{2u} + 1, f^{-1}(x) = a^{2x} + 1$.

设 $y = a^{2x} + 1$, 求其反函数,得

$$x = \frac{1}{2} \log_a (y - 1), \quad \text{即 } f(x) = \frac{1}{2} \log_a (x - 1).$$

【例 15】 求函数 $y = \sqrt{x - x^2}$ 的值域.

分析 对函数 $y = f(x)$, $x \in D$, 若其反函数存在, 其值域就是它的反函数的定义域. 因此, 求函数值域的一般方法是, 先求已知函数的反函数, 再求这反函数的定义域.

解 由 $y = \sqrt{x - x^2}$, 得 $y^2 = x - x^2$, 由此, 有

$$x^2 - x + \frac{1}{4} = \frac{1}{4} - y^2 \text{ 或 } (x - \frac{1}{2})^2 = \frac{1}{4} - y^2$$

于是
$$x = \sqrt{\frac{1}{4} - y^2} + \frac{1}{2} \quad x = -\sqrt{\frac{1}{4} - y^2} + \frac{1}{2}$$

对已知函数 $y = \sqrt{x - x^2}$, 由 $x - x^2 \geq 0$ 知 $0 \leq x \leq 1$, 因此, $x = -\sqrt{\frac{1}{4} - y^2} + \frac{1}{2}$ 是在区间 $[0, \frac{1}{2}]$ 反函数. $x = \sqrt{\frac{1}{4} - y^2} + \frac{1}{2}$ 是在区间 $[\frac{1}{2}, 1]$ 反函数. 由 $\frac{1}{4} - y^2 \geq 0$, 得 $|y| \leq \frac{1}{2}$.

注意到 y 只取非负值, 故原函数的值域为 $[0, \frac{1}{2}]$.

【例 16】 已知 $f_1(x) = \frac{2x-1}{x+1}$, 对于 $n = 1, 2, 3, \dots$, 定义 $f_{n+1}(x) = f_1(f_n(x))$; 若 $f_{35}(x) = f_5(x)$, 求 $f_{28}(x)$.

分析 由题设可知, 应利用 $f_{n+1}(x) = f_1(f_n(x))$ 由 $f_{35}(x) = f_5(x)$ 推出 $f_{28}(x)$. 易想到, 由 $f_{35}(x)$ 推出 $f_{34}(x)$ 、 $f_{33}(x)$, $\dots$, 最后推出 $f_{28}(x)$. 这当然要用到 $f_1(x)$.

注意到 $f^{-1}(f(x)) = x$, 便有 $f_1^{-1}(f_{n+1}(x)) = f_1^{-1}(f_1(f_n(x))) = f_n(x)$ 对 $f_{35}(x) = f_5(x)$ 运用上式, 可得 $f_{34}(x) = f_4(x)$. 继续下去, 便可推出 $f_{28}(x)$.

解 对 $f_{n+1}(x) = f_1(f_n(x))$, 有

$$f_1^{-1}(f_{n+1}(x)) = f_1^{-1}(f_1(f_n(x))) = f_n(x)$$

对 $f_{35}(x) = f_5(x)$ 两边运用上式, 有

$$f_1^{-1}(f_{35}(x)) = f_1^{-1}(f_1(f_{34}(x))) = f_{34}(x)$$

$$f_1^{-1}(f_5(x)) = f_1^{-1}(f_1(f_4(x))) = f_4(x)$$

由此得 $f_{34}(x) = f_4(x)$ 连续运用上式, 有

$$f_{31}(x) = f_1(x), f_{30}(x) = f_1^{-1}(f(x)) = x$$

$$f_{29}(x) = f_1^{-1}(x), f_{28}(x) = f_1^{-1}(f_1^{-1}(x))$$